Čo je počítačová sieť?


Počítačová sieť je sústava najmenej dvoch navzájom prepojených počítačov. Umožňuje rýchly a pohodlný prenos dát ako aj vzájomnú spoluprácu, zdieľanie súborov, prácu s jediným zariadením (napr. tlačiarňou) atď.

Význam počítačových sietí

· Zdieľanie údajov - vďaka tomu, že dátové súbory sú uložené na serveroch siete a pripojení používatelia majú k nim prístup, môže potrebné dátové súbory spracovávať viac používateľov siete súčasne.

· Zdieľanie prostriedkov - umožňuje pracovným staniciam spoločne používať prostriedky siete, ktoré ponúkajú servery siete. Najčastejšie ide o zdieľanie diskov, keď lokálne disky pracovných staníc nemajú kapacitu a zdieľanie tlačiarní.

· Zvýšenie spoľahlivosti systému - v súvislosti so zdieľaním prostriedkov je možné v prípade poruchy zdieľaného prostriedku nahradiť tento prostriedok iným (tlačiareň...) a systém môže pracovať ďalej.

Ak má používateľ svoje programy a údaje uložené na serveri, je možné v prípade poruchy pracovnej stanice pokračovať v práci na inej pracovnej stanici

Rozdelenie sietí


Siete môžeme rozdeľovať do skupín podľa rôznych hľadísk. 

· Delenie počítačových sietí podľa rozľahlosti, t.j. podľa vzdialenosti medzi počítačmi zapojenými do počítačovej siete:

· Personal area network (PAN) - veľmi malá osobná sieť. Spolupracujúce zariadenia obvykle slúžia len jednej osobe (typicky prepojenie mobilu a počítača, PDA, notebooku ...) spája zariadenia rádovo v dosahu metrov. Na prepojenie sa obvykle používajú bezdrôtové technológie (WiFi, IrDA, BlueTooth)

·  lokálna počítačová sieť – LAN (Local Area Network) – vzdialenosti medzi počítačmi v rámci tejto siete sú stovky metrov, možno pár kilometrov. Jedná sa väčšinou o počítačovú sieť v rámci jednej budovy alebo pár budov, ktoré sú blízko seba. Prenosové rýchlosti sa pohybujú rádovo v rozsahu 10 Mbps až 10 Gbps. Typickým prenosovým médiom je metalické vedenie, optické a bezdrôtové rádiové spojenie. Takéto siete nevyužívajú prostriedky pre diaľkový prenos údajov (modemy atď.)

·  mestská počítačová sieť – MAN (Metropolitan Area Network) – je to sieť, ktorá navzájom spája LAN rozmiestnené na menšom geografickom území (spravidla medzi niekoľkými budovami až v rozsahu územia mesta či metropoly), do jednej siete. Pôvodne sa používali modemové spoje alebo sieťové technológie Frame Relay a iné. V súčasnosti sa aj v MAN sieťach s úspechom využívajú ethernetovské technológie nad optickými vláknami. Prenosové rýchlosti sa dnes pohybujú v rozmedzí 100kbps až 1Gbps. Dominujúcimi prenosovými médiami sú metalické a optické vedenia, rozširuje sa i použitie bezdrôtových rádiových technológií. 

·  globálna počítačová sieť – WAN (Wide Area Network) – je to sieť, ktorá spája počítače alebo  menšie počítačové siete typu LAN a MAN po celom svete. Vzdialenosti v takejto sieti sú neobmedzené, sú to siete na väčších územiach, napr. štátu, kontinentu, sveta. Použité sieťové technológie sú rozmanité napr. ISDN, ATM, Frame Relay a ďalšie. Technológia Ethernet sa využíva len výnimočne. Prenosové rýchlosti sa nachádzajú v rozmedzí rádovo 100 kbps až 1 Gbps. Využívajú sa všetky druhy prenosových médií – metalické, optické, bezdrôtové rádiové.
Špeciálne postavenie má sieť Internet – je to počítačová sieť, ktorá vznikla prepojením rôznych LAN, MAN, WAN sietí.

· Delenie počítačových sietí podľa druhu počítačov zapojených do siete:

·  homogénne – všetky počítače zapojené do siete sú rovnakého typu, napr. IBM, VAX, ...

·  heterogénne – obsahujú viacero druhov počítačov 

Topológia počítačových sietí.
Sieťová topológia definuje štruktúru siete. Topológia môže byť:

· fyzická - ako sú fyzicky zariadenia navzájom zapojené

· logická - definuje tok informácií v sieti (ktoré zariadenie zapojené do siete môže vysielať a prijímať informácie

Typy fyzickej topológie:
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zbernicová (bus) 
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· kruhová (ring) 
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· hviezdicová (star) 
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· rozšírená hviezdica (extended star) 
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· stromová  niekedy označovaná ako hierarchická (tree) 



· zmiešaná (mesh) 



· celulárna (cellular) 


• Všetky uzly sú pripojené k jednému priamemu vedeniu  a žiadne iné spojenie medzi nimi neexistuje


• Výhoda: všetky zariadenia sú navzájom prepojené a teda spolu komunikujú


• Nevýhoda: porušený kábel (zlom) odpojí zariadenia, malá prenosová rýchlosť


• Umožňuje pre všetky zariadenia vidieť všetky správy, zariadenie, pre ktoré je správa určená, ju prijme
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• Je to jednoduchý uzavretý kruh,      v ktorom každý bod je spojený         s dvomi susednými bodmi


• Všetky zariadenie sú vzájomne priamo prepojené


• Správa sa šíri jedným smerom od jedného zariadenia k druhému a každé ho posiela ďalej k svojmu susedovi, až kým nedojde k cieľovému počítaču 
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• Hviezda má centrálny uzol, ku ktorému sa pripájajú všetky ostatné uzly, zvyčajne je to rozbočovač (hub) alebo prepínač (switch)


• Výhoda:  všetky prepojenia prechádzajú cez stred, čo umožňuje pohodlnú komunikáciu medzi zariadeniami


• Nevýhoda:  ak sa centrálny uzol pokazí, zruší sa celá sieť


• Všetky informácie prechádzajú cez centrálne zariadenie – výhodné kvôli bezpečnosti 


• Správa sa šíri po celom vedení, cieľová stanica ju prijíma
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• V rozšírenej hviezdici každý uzol je stredom ďaľšej hviezdice


• Výhoda: kabeláž sa skracuje, limituje sa počet zariadení pripojených do jedného centra


• Je veľmi hierarchická, informácie zostávajú lokálne.


(na tomto princípe pracujú telefónne siete)
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• Môžeme si ju predstaviť ako časť rozšírenej hviezdice, s kmeňom stromu, miesto centra


• Strom môže byť binárny, alebo backbone (chrbticový)


• Kmeň stromu je kábel, ktorý má niekoľko úrovní


• Tok  informácií je hierarchický
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• Všetky uzly sú vzájomne prepojené


• Výhody: z prepojenia vyplýva, že pri poruche niektorého z vedení sa  sieť nenaruší


• Nevýhody: je použiteľná len pre malé siete


• Celkové správanie sa siete a tok informácií vo veľkej miere závisí od zariadení pripojených do siete
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• Táto topológia sa využíva pri bezdrôtovom spojení. (Informácie sa šíria pomocou elektromagnetických vĺn). Delí určitú geografickú oblasť na regióny tzv. bunky.


• Výhody: nepoužíva fyzické médium na prenos informácií


• Nevýhody:  rušivé prvky v jednotlivých bunkách, nie je zaručená bezpečnosť údajov 


• Komunikácia medzi jednotlivými uzlami je priama











